Klasse BVKT1
3. Schulaufgabe aus der Mathematik am 15.07.03°

Aufgabe 1

2
Gegeben sind die Funktionen fi : x H% mitk € R.
X —
1.1 Bestimmen Sie die maximale Definitionsmenge Dip.
Berechnen Sie Anzahl, Lage und Vielfachheiten der Nullstellen des Graphen von fi. [8]

1.2 Bestimmen Sie die Gleichungen aller Asymptoten von des Graphen in Abhédngigkeit von k. [5]
1.3 Bestimmen Sie alle Werte von k, fiir die der Abstand der Nullstellen des Graphen 6 LE betrégt. [3]
Fiir alle folgenden Aufgaben gilt: k=3

1.4 Zeichnen Sie mit den bisherigen Ergebnissen und geeigneter Funktionswerte
den Graphen G; und die der Asymptoten in das vorhandene Koordinatensystem. [5]

1.5 Ermitteln Sie mit Hilfe des Graphen die Wertemenge Wy, von h : X > log3(f3(x)) ; Dp = Dpax.  [2]

Aufgabe 2
Gegeben sind die reellen Funktionen g, : x> mx + 1 mitm € R.

Beschreiben Sie kurz, wie die Graphen von g,, im Koordinatensystem verlaufen.
Untersuchen Sie dann, welche Geraden der Schar Tangenten des Graphen von f; sind. [9]

Aufgabe 3

Gegeben sind die reellen Funktionen k, : X > In(g,(x)) =In(mx + 1) mitm e R

Bestimmen Sie die von m abhéingige maximale Definitionsmenge D, der Funktionen k.
Ermitteln Sie (kurze Begriindung) das Verhalten des Graphen von k;, an den Réndern von D,
und berechnen Sie die Nullstelle. [8]

Aufgabe 4

Fiir die folgenden Aufgaben wird von exponentieller Zu- bzw. Abnahme der Bevolkerung ausgegangen.
Verwenden Sie als Einheit fiir die Bewohnerzahlen Tausend und runden Sie sinnvoll.

Die Bevdlkerung von Z-Stadt hat in zehn Jahren von 20.000 auf 32.000 zugenommen.
In P-Stadt hat sich die Bevolkerung in diesem Zeitraum gemif p(t) = 30-0,98t entwickelt.

4.1 Bestimmen Sie den Term z(t), der die Bevolkerung von Z-Stadt in Abhédngigkeit von der Zeit beschreibt.
Geben Sie die prozentuale jahrliche Zunahmen der Bevolkerungszahl an und berechnen Sie,
nach wie vielen Jahren sich die Bevolkerung verdoppelt hat.

[ Ergebnis: z(t) = 20-1,048' | [6]

4.2 Stellen Sie das Wachstum von Z-Stadt in der Form z(t) = 20- ec't dar.

Beschreiben Sie, wie der Graph von z(t) aus dem von y(t) = e hervorgeht. [5]

4.3 Berechnen Sie den Zeitpunkt, an dem beide Stddte die gleiche Bevolkerungszahl aufweisen. [4]



Klasse BVKT1

3. Schulaufgabe aus der Mathematik am 15.07.2009

NAME: oo

NP

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

4.1

4.2

4.3

A
>

1

—th
w

—th
N

—
—

—h
D

(3]

[0 ¢]

~

D

a

I

w

N

Y

X




Klasse BVKT1
3. Schulaufgabe aus der Mathematik am 15.07.2009

NP

NaAME: oo,

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 2 3 4.1 4.2 4.3 )X

A
>
—

S

w
—

S

N
Lt

Iy
4
"

Iy
D

[{o]

[0 o]

e

,,,,

o

D
b

o
o o
[
J =
el l
- -
Al
g
o "
o
o
o n
o ()
e
‘‘‘‘‘
o
S
o
o N
- z
o -
o
e
o
1
—
el
] LT \
= =




